

新技术创造供给,新业态释放需求——

我国旅游业迎来发展新机遇

经济日报记者 张雪

近日召开的全国旅游发展大会,为我国旅游业高质量发展、加快旅游强国建设提出了新要求、新任务,也为旅游业带来全新的发展机遇。眼下,全行业信心满满、干劲十足,锚定旅游强国建设目标,坚持守正创新、提质增效、融合发展,全力以赴担起服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴的使命任务。

守正创新 科技助力

以光影为画笔,以夜幕为画卷,融合先进的科技手段,把二十四节气以光影路的方式呈现,让科技感十足的光影粒子在虚拟的北京地标建筑上跳跃……5月20日,一场数字艺术嘉年华在北京数字艺术园区启幕,带游客领略夜间旅游的梦幻与绚烂。如今,夜间旅游越来越受欢迎,一批有颜值又有内涵的产品,依靠挖掘文化资源、运用科技手段,让“诗和远方”在夜空里不断延展。

改革开放特别是党的十八大以来,我国旅游业快速发展,取得历史性成就。得天独厚、丰富多样的自然资源和历史悠久、璀璨夺目的人文资源是我国发展旅游业的基础优势。旅游业的未来,需要守正,绿水青山、优秀文化等是需要守护好、传承好、挖掘好的宝贵财富;也需要创新,以新产品、新业态不断满足人民群众对美好生活的需要。

北京第二外国语学院旅游科学学院副院长邓宁认为,“新”至少体现在两个方面。一是借助互联网催生新的旅游目的地和旅游产品,提高旅游供需两端对接效率;二是利用科技赋能旅游产品,创造超出物理景观之外的虚实结合甚至纯虚拟化场景,让游客丰富在地体验、加深对目的地文化的理解。

科技是助力旅游业创新发展的重要力量。中国社会科学院旅游研究中心主任宋瑞建议,要加快推进5G、区块链、人工智能、云计算、虚拟现

实、增强现实等基础设施的建设和完善;鼓励旅游企业将科技创新成果与旅游产品和服务设计相结合,不断拓展科技应用场景;鼓励企业加大研发投入力度,提高关键技术和产品的自主创新能力。

提质增效 改善体验

党的十八大以来,顺应旅游消费多元化和个性化发展趋势,各类旅游资源潜力持续释放,旅游产业体系日趋完善。一方面,我国已建成A级旅游景区1.57万家,其中5A级旅游景区339家,共有国家级、省级旅游度假区854个,邮轮旅游、海洋旅游、康养旅游等多元业态大量涌现,人们出游选项更加丰富;另一方面,我国加快构建旅游公共服务体系,建设旅游服务中心3500多个,新建、改扩建旅游厕所15万座,旅游便民设施不断完善,人们出游体验持续改善。

尽管我国旅游发展的“基本盘”越来越稳,但从供给角度看,随着旅游需求的变化、行业竞争的加剧,旅游业无论在“硬件”还是“软件”上,都面临提质增效的挑战。

如何对有限的旅游资源合理开发,创造更多旅游精品名品?宋瑞注意到,当前市场对“小而美”的精品旅游项目充满期待,正在推动旅游投资模式从粗放型向集约型转变。在此背景下,旅游投资项目将更多关注项目本身质量和持续运营能力。此外,旅游投资精细化更有利于将资金和资源集中投入到真正有发展潜力、有竞争力的新兴业态中,实现资源的合理配置。

提高旅游服务和管理的水平,降低旅游企业成本,提升游客体验,也是旅游业需要持续发力的方向。去年,文化和旅游部会同工业和信息化部推出了第一批“5G+智慧旅游”应用试点项目。例如,在江苏花果山景区,项目通过5G紧急终端喊话、5G-IP无线调度系统、5G智能停车指引系统、5G实景导览、AR导览、云分享等创新场景,间接减少景区管理人员526人,年均节约费用超

3500万元。经评估测算,30个试点项目的管理成本平均下降约15%。

融合发展 创新业态

在广东佛山,“千古情”演出为周边的渔耕粤韵文化旅游园、南海湾森林生态园等景区带来大批游客;在湖北武汉,多维体验剧《知音号》今年春节期间开启双场演出,接待人数大幅增长……据测算,今年一季度大中型旅游演艺项目演出场次4.06万场,同比增长48.86%;票房收入31.44亿元,同比增长37.89%;观演人数2254.71万人次,同比增长39.55%。

坚持“以文塑旅、以旅彰文”,推动文旅深度融合,文化和旅游正在叠加更多丰富选项,观演+观光、民宿+非遗、书店+咖啡馆……拉动消费的“乘数效应”尽显。

“旅游作为大众的重要生活方式,与文化关系密切,高度契合。”北京联合大学旅游学院教授石美玉表示,非遗门类复杂,不同门类非遗与旅游融合发展的契合处、联结有较大差异,必须根据不同非遗门类项目的特点,守正创新,找准适合与旅游融合的方式、路径、模式,才能最大程度地发挥融合效益。

旅游不仅可以叠加文化,立足与众多行业内在关联、相互牵动等特点,“旅游+”“+旅游”的产业链、生态圈正在延展。如今,村晚、村BA、演出、赛事、影视剧,都成为重要的旅游吸引物。

宋瑞认为,要积极推进旅游与文化、体育、康养、生态、农业、交通等诸多行业的深度融合,创造新空间、新要素、新内容、新产品,实现旅游产品由单一形态向复合形态的高质量、深层次转化。

河南大学文化旅游学院教授陈楠表示,各地要结合地方特色旅游资源,开发影视旅游、体育旅游、工业旅游、农业旅游等新产品,构建高质量旅游产品体系,满足游客多元化需求,不断推动旅游产业提质增效。

4月全国查处违反中央八项规定精神问题9755起

新华社5月27日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站27日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,今年4月,全国共查处违反中央八项规定精神问题9755起,批评教育和处理13656人(包括1名省部级干部、73名地厅级干部),给予党纪政务处分8916人。

根据通报,今年4月全国共查处形式主义、官僚主义问题4363起,批评教育和处理6647人。其中,查处“在履职尽责、服务经济社会

发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面的问题最多,查处3827起,批评教育和处理5818人。

根据通报,今年4月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5392起,批评教育和处理7009人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题2455起,违规发放津补贴或福利问题732起,违规吃喝问题1208起。

内蒙古强化种苗保障战“三北”

内蒙古日报5月27日讯(记者霍晓庆)记者从自治区林草局获悉,为确保高质量完成“三北”工程攻坚战各项任务,自治区提前谋划,多措并举,切实保障“三北”等重点生态工程种苗供应。2023年以来,自治区财政共投入1.27亿元支持保障性苗圃、草种繁育基地建设,目前已建成林木采种基地67处、育苗基地1.7万处,可供2024年“三北”等重点工程用林木种子140万公斤、苗木16亿株。

2024年,我区以黄河“几字弯”攻坚战、科尔沁和浑善达克沙地歼灭战、河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战防沙治沙三大标志性战役为重点,依托国有林场土地资源,新建柠条、沙柳、沙棘、梭梭等沙生灌木为主的保障性苗圃40处。同时,在呼伦贝尔市、兴安盟、通辽市建设以羊草为主的禾草草种繁育基地;在赤峰市、锡林郭勒盟建设以冰草、无芒雀麦等草种为主的生态草种繁育基地;在乌

兰察布市、巴彦淖尔市、鄂尔多斯市建设以苜蓿、沙打旺等豆科草种为主的草种繁育基地,切实解决林木种苗结构性不足和草种短缺问题,逐步形成以社会育苗为主体、保障性苗圃为补充的育苗格局,为“三北”工程攻坚战及三大标志性战役、防沙治沙和风光电一体化工程建设提供品种对路、品质优良的林草种苗。

为规范林草种苗市场环境,3月至10月,相关部门在全区范围内开展整治扰乱市场秩序行为,重点整治行业垄断、囤积居奇、以次充好、哄抬价格等扰乱种苗市场秩序行为。



林草信息台



5月27日,在河南省汝阳县陶营村,汝阳县供电公司焦裕禄共产党员服务队队员帮助农民抢收小麦。

据农业农村部消息,截至5月27日17时,各地已收冬小麦6000多万亩,日机收面积连续4天超过400万亩,全国“三夏”大规模小麦机收全面展开。

新华社发 康红军 摄

聚焦



5月26日,选手在河内举行的第17届“汉语桥”世界中学生中文比赛越南北部及中部赛区决赛上展示才艺。

“汉语桥”中文比赛日前在越南、波黑、比利时、新西兰、澳大利亚等国举行赛区决赛。

新华社记者 胡佳丽 摄

我国电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制

新华社5月27日电(记者任沁沁熊丰)公安部27日在京通报,2023年7月以来,打击缅北涉我犯罪专项行动取得了重大战果,4.9万名电诈犯罪嫌疑人被移交我方。五年来,全国公安机关共破获电信网络诈骗犯罪案件194.5万起,电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制。

“电信网络诈骗犯罪危害严重,人民群众深恶痛绝。”公安部新闻发言人李国忠表示,公安机关全力推进预警劝阻和技术反制工作,2021年以来,国家反诈中心累计下发指令6.6亿条,公

安机关累计见面劝阻1844万人次,会同相关部门拦截诈骗电话69.9亿次、短信68.4亿条,处置涉案域名网址1800万个,紧急拦截涉案资金1.1万亿元。

面对电信网络诈骗手法不断翻新、诈骗窝点多隐藏境外等不利因素,公安部持续部署开展“云剑”“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动,依法严厉打击境外诈骗集团以及境内推广引流、转账洗钱、技术开发、组织偷渡等涉诈黑灰产犯罪团伙,共抓获犯罪嫌疑人8.2万名,其中包括诈骗集团幕后“金主”

骨干426名。臭名昭著的缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭到毁灭性打击,白所成、白应苍、明珍珍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂等重大犯罪嫌疑人悉数被抓捕到案。

此外,依托国际执法合作机制,公安部先后派出多个工作组赴东南亚相关国家,捣毁境外诈骗窝点37个,形成强大震慑,全力挤压涉诈违法犯罪空间。“公安机关再次提醒广大群众,要及时关注警方发布的反诈提醒,提高防范意识,守护好自己的钱袋子。”李国忠说。

五年来公安机关打掉黑恶组织5200余个

新华社5月27日电(记者任沁沁熊丰)公安部27日召开新闻发布会,通报五年来全国公安机关各项工作情况。五年来,社会治安形势稳中向好。2023年,全国公安机关立案刑事案件数、查处治安案件数较2019年分别下降12.9%、9.7%。五年来,公安机关共打掉黑恶组织5200余个。

公安机关常态化推进扫黑除恶斗争,组织开展夏季治安打击整治行动,依法严厉打击黄赌毒、盗抢骗等突出违

法犯罪。五年来,公安机关共打掉黑恶组织5200余个,从境内外抓获涉黑涉恶在逃人员1600余名;全国现行命案破案率为99.94%,达到历史最高水平。2023年,全国盗抢骗案件立案数较2019年下降31.4%,全国拐卖案件数较2019年下降66.6%。

据介绍,五年来,公安机关完善防范涉众型经济犯罪和金融风险机制,破获各类经济犯罪案件近40万起,挽回直接经济损失2300余亿元。持续开展

“净网”“护网”系列专项行动,集中打击整治侵犯公民个人信息、网络谣言、网络暴力、网络水军、网络黑灰产等“网络十大乱象”,共侦办网络违法犯罪案件45.3万起。

此外,公安机关持续开展“昆仑”专项行动,共破获食药环和知识产权领域犯罪案件35.4万起。持续打击整治长江流域非法捕捞违法犯罪,长江干流的生物多样性指数比2018年提升两个等级。

一季度内蒙古规上文化企业营收31.7亿元

内蒙古日报5月27日讯(记者冯雪玉通讯员张璐)记者从自治区党委宣传部文资处获悉,按照自治区统计局发布数据,一季度,全区认真贯彻落实各项决策部署,扎实推进北疆文化建设和统筹推进文化高质量发展,全区文化消费潜力有效释放,文化产业保持稳中有进的发展势头。

全区163个规模以上文化及相关产业企业(以下简称“文化企业”)实现营业收入31.7亿元,同比增长6.7%。分领域看,文化核心领域实现营业收入25.8亿元,同比增长9.0%,拉动全部规模以上文化企业营业收入增长7.2个百分点。

全区文化批发和零售业实现营业收入16.8亿元,同比增长6.9%。从拉动情况看,文化批发和零售业小类中,首饰、工艺品及收藏品批发、珠宝首饰零售和其他文化用品零售等3个行业拉动增长明显,分别拉动全区文化企业营业收入增长3.3个、0.8个和0.1个百分点。

文化服务业实现营业收入12.0亿元,同比增长10.8%,增速快于全区全部规模以上文化企业4.1个百分点。在9个文化行业大类中,文化娱乐休闲服务实现营业收入0.5亿元,同比增长41.5%。从行业小类看,文化活动策划服务营业收入2.4亿元,同比增长14.4%,拉动全区文化企业营业收入增长1.0个百分点;互联网其他信息服务营业收入1.0亿元,同比增长2.6倍,拉动全区文化企业营业收入增长2.5个百分点。

文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入1.9亿元,同比增长75.3%。文化新业态行业对全区全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为42.0%。其中,互联网其他信息服务营业收入1.0亿元,同比增长2.6倍,拉动全区文化企业营业收入增长2.5个百分点;互联网广告服务营业收入0.7亿元,同比增长17.2%,拉动全区文化企业营业收入增长0.3个百分点。

波兰推出“东部盾牌”计划

新华社5月27日电(记者张章张琨)波兰副总理兼国防部长瓦迪斯瓦夫·科西尼亚克-卡梅斯27日说,波兰将斥资100亿美元(约合25.5亿美元)实施“东部盾牌”计划,以加强东部边境安全。

科西尼亚克-卡梅斯在当天举行的新闻发布会上说,“东部盾牌”计划包括在东部边境地区设置“各类防御工事、障碍物和空中监控系统,以及对现有系统的升级”,建设时间是2024年至2028年。

科西尼亚克-卡梅斯说,计划所需资金将来自波兰政府预算,同时波兰也会申请欧盟资金。

波兰军队总参谋长维斯瓦夫·库拉在发布会上说,“东部盾牌”计划将在约700公里的波兰东部边境线上布设最先进的反无人机监控和防御塔网络,反坦克障碍、壕沟以及潜在雷区等。



shidian 国际视点 guoji

这是5月26日在埃及开罗拍摄的艺术节开幕式上的表演。

当晚,第十一届埃及国际鼓乐与传统艺术节在首都开罗开幕,来自30个国家和地区的艺术家们齐聚开罗,展示各地文化和鼓乐艺术。

新华社发 艾哈迈德·戈马 摄